

## H 关注秋季开学

# 落实疫情防控、“双减”工作要求，海南各类学校迎接新学期 金秋如约而至 静听琅琅书声

■ 本报记者 陈蔚林 计思佳

9月1日，2021年秋季学期迎来开学，我省各地各校学生陆续返校报到。

近日，海南日报记者深入多所学校采访，了解到疫情防控和教学备课仍是各校开学准备工作的重中之重。此外，由于这是中央部署“双减”工作后第一个新学期，各义务教育阶段学校也在聚焦发挥学校教育主阵地作用，确保实现课后服务全覆盖等方面做足了准备。

## 报到井然有序 防疫更加精细

“不同年级的学生，请按照各年级测温通道测温入校……”8月30日，尽管返校报到的学生较多，海口市第二十五小学门前仍秩序井然。该校在校门口以年级为单位，设置了多条测温通道，采取不同年级在不同

时段从不同校门入校的方式，减少人员聚集，确保快速通过。

记者从省教育厅了解到，在该厅统一部署下，目前全省各级各类学校均已科学制定“两案十制”，不折不扣落实教育部“三个不能返校”总体原则，积极做好消毒消杀、物资储备和开学演练等工作，精准掌握出岛师生和员工的行动轨迹、返琼时间等信息，并对每一位师生和员工的健康信息建立工作台账、实施动态监测。

为迎接师生返校，海南华侨中学高中部聘请专业人员对校园进行全面消杀，并每天对教室、电梯和垃圾桶等进行常规消毒。此外，该校高中部还进行了开学演练。

相对于中小学校，高等院校面临岛外师生人数较多、人员流动性较强等更多挑战。对此，海南大学等各高校提前发布通知，要求中高风险地区师生暂缓返校，岛外返琼的14天内有涉疫区旅居史的学生要在入琼前

做完核酸检测。海口经济学院等高校还明确，开学后，校园将实行“封闭式”管理。

## 教师应教尽教 学生学足学好

教师张灵在课程中介绍了自己在法国动漫公司担任3D美术动画师的项目经验；教师魏然、袁司璇、牛占原通过“范唱”的形式模拟《流行演唱技巧》和《创作小课》的教学过程，充分展示了理论结合实践的教学方法……8月26日至27日，海口经济学院好莱坞华都影视学院组织全体专任教师参加说课活动，以教学大纲为依据，围绕课程结构、学习要求、考核评价、实践实训等内容进行说课。

该学院院长周石星说，通过开展此次说课活动，学院一方面可以掌握教师对任教课程的准备情况和教学能力，一方面可以了解教师的教学需

求，为教师更好地开展教育教学工作做好服务。

为提高教师专业技能水平，促进教师相互交流、相互学习、共同提高，8月28日至29日，海口市秀英区长滨小学教育集团开展了4场教师专业成长培训，主题涵盖班主任管理能力提升、教师阅读与教师专业成长、教师语言表达艺术提高等多个方面。培训期间，该校还邀请多位专家学者、特级教师等，同学校教师沟通交流、分享经验。

“双减”政策背景下，做好课后服务也是新学期各义务教育阶段学校面临的难题之一。

省教育厅近日印发通知，明确我省将推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天都要开展课后服务，每天开展2小时左右。省教育厅明确，校内课后服务分基础托管服务和特色托管服务两类。其中，基础托管服务类主要以辅导学生完成作业为主要内容；特色课

后服务类主要包括文艺、体育、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动，学校应尽最大努力满足学生的需求。

海口市玉沙实验学校教研室副主任杨永巍说，新的学期，该校将继续向学生提供课后服务，并在课后服务中增加特色托管课程种类，“在上学期14门兴趣课的基础上，我们将新增舞蹈、国际象棋、国际围棋、科学小实验等4门课程，为学生提供更多选择。开学第二周，我们将组织学生选课，预计每个年级参与的学生将超过100人。”

海口市美苑小学目前有2600余名学生，课后服务重点面向双职工家庭子女、留守儿童开展。”海口市美苑小学副校长林晓云表示，目前学校已完成课后服务课表制作，课程内容涵盖基础托管服务和特色托管服务。开学后，该校将依据家长和学生需求，统筹安排、分类实施，并进行动态调整。

（本报海口8月31日讯）



8月31日，在屯昌思源实验学校食堂，学生刷卡打饭。 本报记者 李天平 摄

## 儋州4家新建公办幼儿园迎新生 今年秋季学期新增学位1230个

今年共新增6家公办幼儿园

新增学位1680个

秋季学期新增4家公办幼儿园

新增学位1230个

本报那大8月31日电（记者刘黎 特约记者李珂 通讯员符武月）8月31日，海南日报记者走进儋州市特殊教育学校，看到校园内临街地段新建成1栋4层楼房，墙体色彩鲜艳，这是学校附属幼儿园（儋州市第五幼儿园）的教学综合楼。该园设置有9个班，将于9月1日开学，已做好迎接新生的准备。今年秋季学期，儋州新建4家公办幼儿园开始招生，新增学位1230个。

走进儋州市第四幼儿园，新建1栋3层教学综合楼配套齐全，工作人员正在清扫校园。工作人员周琼娟说：“今年是第一次招生，招生工作已完成，招聘的全体教职工都到岗，做好了开学前的准备工作。”

儋州市教育局有关负责人说，今年全市共新增6家公办幼儿园，新增学位1680个，其中春季学期新增的东成第二幼儿园、雅星镇富克幼儿园，新增学位450个；秋季学期新

增的儋州市第二幼儿园、儋州市第三幼儿园、儋州市第四幼儿园、儋州市特殊教育学校附属幼儿园（儋州市第五幼儿园）等4家公办幼儿园，新增学位1230个。

儋州市注重对城镇小区配套幼儿园建设规划，提高学前教育资源的供给水平和供给能力，努力构建覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系，让更多孩子享受到“普及普惠、规范优质”学前教育。2020年，利用农村小学舍增设附属幼儿园，启动“一村一园”工程，秋季学期82所农村小学设立附属幼儿园（幼儿班），通过购买民办幼儿园学位转为公办幼儿园学位，2020年秋季学期入园率92.1%，其中公办幼儿园在园幼儿占比52.2%；民办普惠性幼儿占比30.6%；普惠性幼儿园覆盖率达82.8%。达到全省学前教育“两个比例”（公办园就读幼儿比例达到50%、普惠性幼儿园覆盖率提高到80%）提升要求。

## 临高中学生开展军训 磨砺意志厚植家国情怀

本报临城8月31日电（记者张文君 通讯员王凯）为增强学生的国防意识，从8月26日开始，临高各中学分别组织新生开展为期7天的军训活动，通过国防教育、队列操练、内务整理、会操表演等活动厚植家国情怀、磨砺意志品质、传承红色基因。

8月30日上午，在临高二中的军训场地，初一、高一新生整齐列队。经过教官严苛的练习，学生们腰杆立起，脊梁挺起。经过严格的军训，严守纪律、团队至上的观念在学生心中树立。

“通过艰苦的军训，我们可以锻炼体能、磨砺意志，为日后的成长注入拼搏的精气神，

努力成为健康、勇敢、阳光、自信的少年。”临高二中高一新生王佳恒说。

在训练间隙，教官带领学生们学唱《团结就是力量》等红色歌曲，每一个学生都放声高唱，汇成激动人心的和声。

“训练的每一个动作，就是要让学生们体会到团结和合作的力量，以及团队精神的重要性，更好地投入到学习中去。”教官王曼丽说。

临高县教育局有关负责人表示，组织军训的目的是培养学生的爱国主义精神，加强同学之间的团结互助，提高他们的集体荣誉感，增强纪律意识，培养学生养成吃苦耐劳的品质和良好的生活习惯。



↑ 8月31日，在海口市秀峰实验学校，两位同学高兴地搬新书，为新学期开学做准备。  
本报记者 陈若龙 摄

## 高校如何做好 疫情防控？

### 严格控制举办大型群体性 或聚集性活动

本报海口8月31日讯（记者马珂）目前正值高校开学季，在常态化疫情防控形势下，如何做好高校疫情防控工作，让高校师生安心返校，放心上课？8月31日，海南省疾控中心专家提出有关建议。

① 做好口罩、洗手液、消毒剂、非接触式测温设备等防疫物资储备，制定应急工作预案，完善疫情防控联合工作机制。

② 建立教职员和学生健康监测制度，实行“日报告”“零报告”制度，出现发热、咳嗽、呼吸困难等症的人员，须及时报告并就医排查。教职员和服务人员的疫苗接种做到应接尽接，接种疫苗后仍需注意个人防护。

③ 加强校门管理。在入口处对教职员和学生进行体温检测，对来访人员进行体温检测、核验健康码并进行登记，正常者方可进入。体温异常者，建议及时就医，就医途中正确佩戴口罩，做好手卫生。

④ 加强教室、图书馆、宿舍等重点区域通风换气。如使用集中空调，开启前检查设备是否正常，新风口和排风口是否保持一定距离，对冷却塔等进行清洗，保持新风口清洁；运行过程中以最大新风量运行，加强对冷却水、冷凝水等卫生管理，定期对送风口等设备和部件进行清洗、消毒或更换。

⑤ 增加对宿舍、食堂、澡堂、洗衣房、公共活动区等环境和灯开关、水龙头、门把手、楼梯扶手、健身器材等高频接触的物体表面的清洁消毒频次。

⑥ 校园垃圾“日产日清”，并做好垃圾盛装容器的清洁消毒。食品等原料从正规渠道采购，保证来源可追溯，食堂错峰、分散用餐。引导学生注意用眼卫生，做好近视防控。适当科学运动，平衡营养膳食，安排好作息，提高机体免疫力。

⑦ 严格控制举办大型群体性或聚集性活动，如运动会等。教职员、学生减少外出。

⑧ 广大师生要注意个人卫生。学校进出值守人员、清洁人员及食堂工作人员等服务人员应全程佩戴医用外科口罩或以上级别口罩，戴一次性手套。校内师生需佩戴口罩。口罩弄湿或弄脏后，及时更换。

⑨ 加强教职员和学生新冠肺炎防控知识培训，开展心理健康援助和疏导。

⑩ 设立应急区域。教职员或学生出现发热等疑似症状时，立即在应急区域进行暂时隔离并及时就医。由专人负责与接受隔离的教职员或学生进行联系，掌握其健康状况。

（本报海口8月31日讯）

## 全面推行河长制湖长制工作 我省2个集体6名个人 获水利部表彰

本报讯（记者孙慧）近日，水利部印发《关于表彰全面推行河长制湖长制先进集体和先进个人的决定》，我省2个集体6名个人荣获全面推行河长制湖长制工作先进集体和先进个人的荣誉称号。

在水利部授予的“全面推行河长制湖长制工作先进集体”称号中，海口市河长制办公室、三亚市河长制服务中心位列其中。省水务厅河湖管理处四级主任科员郝斐、儋州市水务局副局长房小波、三亚市水务局四级调研员张长鹏获“全面推行河长制湖长制工作先进工作者”称号；东方市江边乡党委书记符艳丽、儋州市那大镇党委副书记林瑞文、海口市秀英区海秀街道党工委书记吴彭保获“全国优秀河（湖）长”称号。

自全面推行河湖长制以来，我省各地各部门牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，以建设造福人民幸福河湖为目标，以推动河湖长制“有名有实”为主线，坚持水岸同治，重拳治理河湖乱象，向河湖顽疾宣战，河湖管理保护工作取得显著成效，河湖水生态环境明显改善。

此次受表彰的先进集体、先进工作者和优秀河（湖）长是实施河长制湖长制工作中的先锋模范，他们的先进事迹和典型做法，有力诠释了新时代水利精神，展现了河湖卫士的初心、使命和担当。

## 海南文艺界召开专题座谈会 提高政治站位 建设文化强省

本报海口8月31日讯（记者昂颖）8月31日，省文联、省作协学习贯彻《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》座谈会在海口召开。会上，我省各文艺家协会负责人及文艺界人士代表分享学习心得，并就做好我省新时代文艺评论工作作交流发言。

会议指出，省文联、省作协、各文艺家协会要提高政治站位，坚持创造性转化、创新性发展，弘扬中华美学精神，进行科学的、全面的文艺评论；建立线上线下文艺评论引导协同工作机制，建强文艺评论阵地，营造健康评论生态，引导文艺界人士为海南人民提供更好更多精神文化产品，为建设文化强省和具有强大文化软实力的自贸港贡献力量。

会议要求，面对新形势、新时代，要把好文艺评论方向盘，尊重艺术规律，尊重审美差异，建设性地开展文艺评论；要健全文艺评论标准，加强文艺评论阵地建设，用好网络新媒体评论平台，推动专业评论和大众评论有效互动；要加强中华美育教育和文艺评论人才梯队建设，培养新时代文艺评论新力量。

## 我省深入推进生态环境执法大练兵 专项执法立案处罚44家次

本报海口8月31日讯（记者周晓梦 特约记者孙秀英 通讯员王伟建）全省生态环境执法大练兵开展3个月以来，进展如何？8月31日，海南日报记者省生态环境保护行政执法局获悉，为加强实战练兵，我省开展系列执法专项行动，共计检查企业1476家次，发现问题123个，立案处罚44家次，处罚金额1906万元，移交公安机关涉嫌环境污染犯罪案件1宗。

在加强制度建设方面，今年3月我省制定印发《海南省优化生态环境保护执法方式提高执法效能实施方案》，确定18项重点工作任务，明确责任分工和完成时限；修订印发《海南省生态环境行政处罚裁量基准规定》，涉及11类、涵盖执法事项292项，实现环境执法事项全覆盖；制定印发《海南生态环境违法轻微违法行为免罚清单》，充分体现宽严相济的执法理念，顺应海南自由贸易港建设对生态环境执法工作的需求。

与此同时，我省积极推行监督执法正面清单制度，坚持做到“对守法者无事不扰，对违法者利剑高悬”。今年7月20日，印发《关于加强落实生态环境监督执法正面清单的实施方案》，截至7月底，对正面清单内企业开展非现场检查1218家次；对5家正面清单内企业和39家清单外企业的轻微环境违法行为减免处罚，针对性帮扶服务企业1920家次。

## 海口开展摩托车交通违法行为专项整治行动 对六类交通违法行为 “零容忍”

本报海口8月31日讯（记者邓海宁 特约记者陈世清 通讯员林馨）8月31日，海南日报记者海口市公安局交警支队获悉，自8月30日起，该支队在全市范围内全面开展驾驶报废、无牌无证摩托车上道路行驶等交通违法行为专项整治行动。

据了解，此次行动对六类交通违法行为实行“零容忍”：驾驶摩托车不佩戴安全头盔的，一律处50元罚款，并责令戴好后方予放行；中小学生违规骑行摩托车、电动自行车的，一律通知家长前来处理；饮酒后驾驶摩托车的，一律处暂扣驾驶证6个月，并处2000元罚款；无证驾驶摩托车的，一律处1500元罚款，并处15日以下行政拘留；驾驶无牌无证摩托车的，一律先扣车再处理；10月20日以后，驾驶报废摩托车上道路行驶的，一律处2000元罚款，并处吊销机动车驾驶证。

8月30日，海口交警共查处涉及摩托车交通违法行为117起，其中报废摩托车11起、无牌无证摩托车63起、假套牌摩托车2起、驾乘摩托车未佩戴安全头盔30起，其他交通违法行为11起。

本版制图/陈海冰